职业陪诊师受热捧 这个"临时家人"靠谱吗

7月3日.天刚蒙蒙亭 35的宁梅给孩子做好早饭 后,就急匆匆赶到位于西安市 长乐路的西京医院,帮一位老 人排队挂号。"网上预约没号 了,去晚了排得太靠后,可能 -天都做不完检查。"宁梅说。

宁梅帮忙挂号看病的人 并不是她的亲戚朋友。"我是 -名职业陪诊师,就是陪有需 要的人去看病或者体检。说 白了,就相当于陌生人的'临 时家人'。"宁梅说。



近日,职业陪诊师宁梅(右二)带着记者在西京医院取药。

从业者说——

患者有需要,我们才有市场

聊到职业陪诊师这个相对陌生 的职业,宁梅笑着说:"职业陪诊师是 近年来逐渐兴起的一种新兴职业。 我们不是大家说的'黄牛',是帮那些 家属不在身边,或者从外地来西安看 病的患者更便捷就医的人。

宁梅告诉记者,从事这个职业 的人不算多,但也有一定的市场。 相对而言,老人、孕妇的需求多一 点,这和如今都市人的生活有一定 关系。"宁梅介绍,在她的客户中,老 年人占比较高。

"现在生活节奏较快,年轻人平 时工作比较忙,很难抽出时间陪老 人去体检或者看病,特别是有的老 人的孩子出差或在外地工作。但是 让老人去医院排队挂号、取片子等, 方面老人摸不着头绪,另一方面 是在各科宏昫 老人身体吃不消。 所以,请职业陪诊师陪老人就诊成 为一种选择,这就是我们这一行的 市场。"宁梅说。

在宁梅的客户中,孕妇也是她的 主要客群。宁梅说:"一位准妈妈从 怀孕到分娩,要进行多次体检。很多 准妈妈长时间排队 检查 身体会吃不 消。我们会提前来帮她们排队,减少 她们在医院等待的时间。我也是女 性,有时候赔诊时赔她们聊聊天,讲 - 些做妈妈的经验,或者安抚一下她 们的心情,很受她们的欢迎。

职业起底—

并寄送等

充当患者的"临时家人"

从宁梅的介绍中,能感受到她 对这份职业的自信和喜爱。在做职 业陪诊师前,宁梅是一位全职妈 妈。"我也没想到会做这一行。起初 是我的朋友在做,有时候接的单子 较多,忙不过来,她就让我帮忙跑跑 腿。后来孩子大了,我的空闲时间 多了,就开始全职做陪诊师了。"宁

宁梅起初只是帮客户排队。"挂 号时我去排队,客户可以坐那休息。 取药、取片子、打印检查报告,都是我 的工作内容。"宁梅说,她熟悉就诊流 程后,干得越来越得心应手。

'去年有一个客户是一位年轻

女士,她老公是跑销售的,三天两头 出差。她怀孕后,体检基本都是我 去陪的。起初,她有一些孕期情绪 不稳定,我陪诊时陪她聊聊天,后来 她就把我当成了知心姐姐。孕检的 时候她给大夫说,我是她大姐,医生 还以为我们是亲人。"宁梅说。

在西京医院,记者采访了一 来自汉中的患者冉女士。她也约了 一位职业陪诊师陪自己来检查身 体。对她来说,职业陪诊师可以帮 她在医院节约时间和精力,会给予 她情感上的支持和安慰,就像是 个"临时家人"

"最起码不会让我们感到在一 个陌生环境里啥都两眼一抹黑。有 一个啥都清楚的人在身边,心里挺 踏实的。"冉女士说。

记者体验---

省事省心,服务价格波动大

记者在西京医院跟随宁梅休验 了陪诊过程。从挂号、取号、缴费到 与医生沟通、取药等,她都表现得十 分熟练且耐心,还主动与医生沟通, 了解治疗方案。在整个就诊过程 中,宁梅的陪伴让记者感到安心

然而,在实地体验中,记者也发 现了一些问题。患者王女十告诉记 者,她从外地来西安就医,因为职业 陪诊师不够专业,导致她需要在西 安多留2日,才能完成相关的检查, 甚至手术的排期都需要整体延后 记者还发现,有的职业陪诊师缺乏 相关的医疗知识和技能,不能很好 地为患者提供正确的帮助。

此外,服务价格不透明。由于 职业陪诊师行业的定价尚未形成统 -标准,服务价格存在较大差异。 记者在手机上的一些社交软件输入 "陪诊师",会有不同服务价格。在 元心陪诊微信小程序上记者看到, 陪诊师的价格从4小时200元到8 小时600元不等,代取药品和代取 诊断结果的费用都不相同。在社交 网络还有个人陪诊师,价格需要提 前私信问询。

相关声音-

规避纠纷很重要, 行业亟须规范化

选择职业陪诊师,应该怎样规

避风险? 王雪生律师事务所王雪生 律师告诉记者,我国法律中尚无针 对职业陪诊师的专门规定,患者、 职业陪诊师之间权利义务划分并 不明确 而职业陪诊师的工作又涉 及患者生命健康,一旦出现纠纷 患者维权较难。"在接受职业陪诊 师服务时,应注意保护个人隐私和 权益。在陪诊过程中,患者的身 份证、就诊信息等都交给陪诊师, 存在隐私被泄露的风险。患者在 接受服务的过程中如果发现职业 陪诊师存在违规行为,应及时向 相关部门投诉举报。患者在选择 职业赔诊师服务时,应详细了解 服务内容和价格,并签订正式的 服务合同。合同中应明确双方的 权利和义务、服务价格及支付方式 等内容,尽量避免发生纠纷。"王雪

"患者在选择职业陪诊师时, 应了解其所属机构是否正规、是否 具有相关营业执照。"职业陪诊师 周女士告诉记者,患者可以通过查 看其过往服务记录和评价等方式 了解其服务质量和专业能力。患 者应尽可能通过专业机构选择职 业陪诊师。这些机构都有预约平 台, 患者根据自己的需要下单, 并 进行沟通,会避免很多不必要的纠

"陪诊服务虽然方便了部分市 民,但仍需规范发展。"通用环球西 安中铁医院科教部主任付刚告诉 记者,"只有规范陪诊服务,才能更 好地保护患者权益。相关部门应 出台合理的收费标准,制订服务流 程,加强监管,杜绝医托钻空子等 乱象发生,营造良好行业生态。

陕西省社会福利与养老服务 协会副会长郝晓婵接受采访时表 示,职业陪诊师作为一个新兴职 业,面临着诸多挑战和问题。只有 不断加强行业规范和监管机制建 设、提高服务质量和专业水平、保 护患者权益和隐私等方面的工作 不断推进和完善,才能让职业陪诊 师行业更好地发展并服务于广大 患者 同时 患者在接受职业赔诊 师服务时应保持警惕和理性选择, 确保自己的权益得到保障。

本报记者 王伟伟

职业陪诊师具 客户可通过各种网络渠道 体的服务内容包括 找到陪诊机构,以诊前电话、微 帮助客户完成在医 信或现场咨询的方式进行预约 院就诊期间的取 -1-沟通。陪诊机构工作人员会详 号、缴费、候诊、取 细了解客户的基本情况,并根 药、领取检验报告 据客户的需求提供陪诊方案。

就诊前, 陪诊机构工作 人员会告知客 户有关陪诊的 注意事项和陪 诊流程

就诊当天. 职业陪诊师会 协助客户预约、 缴费、陪同检 查、代取检查结 果和取药等。

多种方式可查询 高考录取动态录取结果

赖佳乐)陕西省2024年高考网上 录取工作正在进行中,记者昨日 从陕西省教育考试院了解到,录 取过程中考生及家长可通过陕 西省教育考试院公布的渠道,查 询录取动态和录取结果信息。

据悉,考生凭准考证号、身 份证号、高考报名系统密码可 登录"陕西省教育考试院门户 网站一服务一高考查询一2024 年普诵高校招生考试录取动 态、2024年普通高校招生考试 录取结果"和"陕西招生考试 信息网一高考查询一2024年 普通高校招生考试录取动态、

取结果"查询录取动态和录取 结果信息。

还可以点击"陕西考试招 生"微信订阅号底部菜单"高考 查询",或者登录"陕西考试招 生"微信小程序,进入首页点击 "高考查询",查询录取动态和录

提醒考生和家长:每晚24 点后,各位考生对照2024年陕 西高考录取日程安排,通过"陕 西考试招生"微信订阅号和新浪 微博确认自己所报考的志愿批 次已经投档后,再查询本人的档 案轨迹和录取信息。

省教育考试院解读 高考网上录取 六种"状态"都是啥意思

本报讯(记者 张彦刚 实习生 赖佳乐)近日不少考生 和家长询问,查询高考录取状态 时遇到了"已经投档""院校在 阅""等待终审""录取"等状态, 这都是什么意思呢? 7月8日陕 西省教育考试院就这六种录取 状态进行了详细解读。

状态一:"已经投档"。表示 考生的成绩分数达到了自己所 填报的高校调档线,档案已被成 功投出,由于高校接收学生申子 档案需要时间,所以会显示"已

状态二:"院校在阅"。表示 考生的电子档案已成功投到某 所高校,高校已经下载,并且正 在审阅查看每位考生的基本情 况 这是一个阅档的过程。当高 校将录取意见反馈发送给陕西 省教育考试院高考录取现场时, 计算机界面会显示老生被预录 取的高校名称和专业。经省教 育考试院高考现场录检人员检 查审核后,如果同意高校的意 见,随后考生的动态信息状态就 变成了"等待终审"的状态。

状态三:"等待终审"。表明 '预录取"考生经过审核后,拟 同意录取该生,并将这一信息提 交给高考录取现场负责人进行 最终宙批。

状态四:"录取"表明考生已 经被正式录取,确认无误。需要 特别说明的是,当考生的电子档 案状态显示"录取"时,省教育考 试院还会打印纸质的录取名册, 经过签字盖章后,省教育考试院 有专门的人员负责把老生的录 取名册发送给录取高校。

状态五:"预退档"。如考生 档案状态处于这一阶段,很遗 憾,考生面临退档处理,当高校 将预退档意见传送给省教育考 试院录取现场,经省教育考试院 录取核查审核后,如果同意高校 的退档意见,随后考生的状态会 变成"自由可投"状态。

状态六:"自由可投"。需要

种情况,一是考生的档案在某一 批次第一次投档时,如未投出 (考生的成绩未达到高校的调档 线) 差生的状态会显示"自由可 投":二是考生档案被投进高校 后,因为"不服从专业调剂""身 体受限"等原因被退档后,也会 显示为"自由可投"。

除了以上6种录取状态外。 考生和家长在高考录取信息查 询时往往还会遭遇到"没有检索 到您的投档信息",这是陕西省 教育考试院高考录取查询系统 设置专门提醒考生档案状态未 发生变动的文字提示。 一般在两种情况下会出现这

样的文字提示:一是所填报的志 原批次录取尚未开始。高考录取 时,省教育考试院会将考生的信 息电子化,即将考生的报名、体 检,成绩,志愿等基本信息制作成 电子档案,存储在计算机中。录 取开始后,省教育考试院按照与 高校议定的调料比例,将符合条 件的考生电子档案通过专网传输 给招生院校。只有成功投档,考 生的电子档案信息才会发生变 动。当考生所填报的志愿批次录 取尚未开始时,系统会自动提示, 没有检索到您的投档信息。 是所填报的志愿批次录

取已经开始,但很遗憾,分数不 够院校调档线。省教育考试院 在投档过程中会依据具体规则, 对填报志愿且成绩在批次线上 的考生进行排序,然后按高校招 生计划的一定比例进行投档。 投入招生院校最后—名差生的 分数,即为通常意义上大家常说 的"调档线"。分数达到调档线 的考生电子档案会进入到该校 高考录取系统,由高校调阅、审 查和确定录取专业。如果分数 达不到高校的"调档线",考生的 电子档案就不能投出。这部分 考生在登录高考录取查询系统 时,系统会自动提示,没有检索 到你的投档信息



2024考试季